

## 决胜脱贫攻坚 推动乡村振兴

从贫困户到种养大户

# 资源文绪猛： 用勤劳双手创造幸福生活

今年53岁的文绪猛是资源县梅溪镇坪水底村一位普通村民，多年前，他被检查出患有糖尿病，而家里还有一位年过八旬的老父亲也常年患有慢性病，加上两个孩子都在上学，一家五口人生活举步维艰。因病、因学，2015年，文绪猛一家被精准识别为贫困户。

几年来，种药材、种油茶、养殖禾花鱼，在村里脱贫攻坚指挥部的指导和自身努力下，文绪猛一家不仅顺利脱贫，还从过去的老木房子搬到了宽敞明亮的两层楼房，村里人都说，他是坪水底村脱贫致富的好榜样。

近日，记者来到坪水底村文绪猛家中，了解他几年来脱贫致富的故事。

## 1 曾经：一家五口 两人患病、两人念书

2015年高考过后，文绪猛一家迎来了一个好消息：儿子文军考上大学了。当时，这位年近五旬的父亲在为儿子感到开心的同时，也意识到自己肩上的担子又重了一份。

“在那之前我去医院查出有糖尿病，要一直吃药，干活也不比从前了。”原来，当年49岁的文绪猛此前被确诊为糖尿病，身体机能下降，每个月还要支付几百元的医药费，对于一个普通的农村家庭来说，这是一笔不小的费用。

“医生告诉我，这个病只要按时吃药，平时注意饮食，身体就会慢慢好起来。”作为家里的顶梁柱，文绪猛并没有因为疾病的打击而意志消沉。他告诉记者，他家里一共五口人，除了即将上大学的儿子，还有一个刚上小学的女儿

和年过八旬、常年患病的老父亲，作为家里仅有的两个劳动力，他和妻子深知自己肩上的担子有多重。

天还没亮便早早起床，傍晚六七点才返回家中，多年以来，为了支撑这个家庭，文绪猛和妻子早已习惯了这样的生活。“就算是到了农闲时期，他们也不会在家待着，而是四处打听附近哪家建房子、开荒地需要人手，通过打零工增加家庭收入。”坪水底村村支书刘波自2011年到村委工作，文绪猛一家多年的情况让他一直看在眼里。

尽管如此，夫妻俩勤劳的工作也只能勉强维持温饱，一家五口的生活仍然举步维艰。因病致贫、因学致贫，村支书刘波告诉记者，文绪猛一家于2015年被识别为贫困户，成为村里脱贫攻坚指挥部的重点帮扶对象。

## 2 几年来：从药材到油茶 大力投入种养

据了解，坪水底村共42个村民小组，地处高寒山区，耕地面积少，林地面积多且以荒山为主，村民林地多用来种植杉木，但种植面积不大，荒山利用率低。为解决荒山利用率低的问题，提高当地村民收入，2015年，经实地考察和 market 分析，坪水底村脱贫攻坚指挥部号召当地村民开展白芨、玉竹等药材的种植，并组织系列种植培训，协助农户采购种苗和肥料。

“我们这里荒山多、耕地少，刚好这些药材都是种在山上的，不担心没地方种，又能卖个好价钱。”2015年，文绪猛开垦了两亩荒地，用于种植名贵中药材白芨。从种苗采购到用料施肥，文绪猛都会到村委处学习种植经验，积极听取附近种植大户的意见，并按时按量做好各项护理工作，在他看来，这些小小的种苗是他们一家人生活的希望。皇天不负有心人，2017年10月，是文绪猛采收白芨的日子，两年前种下的100斤种苗，到了收获的时候重量翻了10倍，加上市场行情好，每斤白芨能卖到90元至100元，文绪猛一家当年通过种植白芨纯收入达7万余元，并于同年实现脱贫。

“通过每年定期开展种植技术培训，村民们种植的白芨产量更高了，但近两年市场不如从前，白芨的每斤售价从以前的几十元、100元变成了现在的8、9元。”2018年底，脱贫攻坚指挥部开始为坪水底村思考新的种植产业，时任坪水底村第一书记的陈胜华从后盾单位广西师

范大学邀请种植专家到村里开展种植指导工作，经实地考察和充分商讨，决定于2019年初带领坪水底村发展油茶产业。

收到该消息后，文绪猛立即报名。“种药材的收入和以前相比虽然少了，但每年还能有2万元左右的稳定收入。我这是累惯了的，一闲下来就不自在，现在又碰上了这个机会，我就想着再种种油茶，为家里进一步增加收入。”作为村里第一批种植油茶的农户，文绪猛在村里脱贫攻坚指挥部的帮助下，以1元每株的价格一次性购进4000株树苗，租下近50亩荒地进行开垦，于当年1月份种下。

“这些树苗原来是5元一棵的，是驻村工作队帮村民们出了一大部分的树苗钱，大家才能以这么优惠的价格买到。”村支书刘波告诉记者，为了降低当地村民的种植风险，提高大家种植油茶积极性，时任坪水底村第一书记的陈胜华和扶贫工作队队员戴福彪特从后盾单位广西师范大学申请3万元帮扶资金，用于补贴农户采购油茶树苗的支出。

戴福彪告诉记者，就在前几天，相关种植专家还来到坪水底村查看油茶长势，指导下一步种植工作。如今，在文绪猛租下的那片山头，几千株油茶苗正在茁壮成长，预计在未来十年内能为种植户带来每年5万元左右的收益。



↑种植专家到文绪猛的油茶地查看油茶长势。  
(图片由受访者提供)

←文绪猛面对未来的生活充满信心。  
记者曾思怡 摄

## 3 如今：自身努力加多方帮扶 日子越来越好

2017年以前，文绪猛一家五口人居住的是村里位置偏远的老旧木房，为帮助他们一家住上方便、结实的新房子，村里脱贫攻坚指挥部为他申请了一笔10万余元的异地扶贫搬迁款项。有了这笔钱，再加上两年来种植药材存下的钱，文绪猛于当年建起了质量坚固、居住便捷的两层砖混楼房。

如今，站在文绪猛一家的新楼房门口，左边是一片养有草鱼的鱼塘和果蔬丰富的菜园，右边是几个月前建好的鸡栏、鸭栏，里面养了大大小小近百只鸡鸭，再走几步是一条平坦宽敞的马路，一家人的衣食住行和从前相比有了很大的提升。

“这是一年多前帮扶人帮我联系办理的慢性病就诊卡，现在只要拿着这张卡去医院，拿药都是不用钱的。”坐在宽敞明亮的客厅，文绪猛从抽屉中拿出一张“桂林市城乡居民门诊特殊慢性病就诊卡”，他告诉记者，他和父亲都办理了这

种就诊卡，每个月去医院拿药都能报销很大比例，和过去相比每个月节省了近千元，身体和从前相比也好了很多。此外，当年考上大学的儿子也于2019年顺利毕业，在桂林找到了一份稳定的工作，每逢节假日便回家看望父母、帮家里干干活。

从被评定为贫困户，到顺利脱贫，再到日子一天天富裕起来，谈及这些年的变化，夫妻俩脸上挂着幸福的笑容。文绪猛告诉记者，家里能发生这么多可喜的变化，离不开村里扶贫队伍的帮助。

“平时到老文一家了解情况，每次出门他总是再三感谢我们扶贫队伍对他们的帮助。其实老文一家能从以前的苦日子到今天的好日子，真正要感谢的还是他们夫妻俩不怕苦、不怕累，是他们的勤劳肯干成就了今天的生活！”村支书刘波感慨地说。

记者曾思怡